
DISCURSO PROFERIDO NA CERIMONIA DE TOMADA DE POSSE (17/10/2021) 

Caras e Caros Pombalenses, 
Senhoras e senhores convidados, 
Já entrei neste Teatro-Cine umas centenas de vezes na minha vida e já tive oportunidade de subir a 
este palco pelas mais variadas ocasiões, mas confesso-vos que nenhuma é tão especial e 
emocionante como este momento em que dou o pontapé de saída para o maior desafio da minha 
vida: ser Presidente da Câmara Municipal de Pombal, a minha terra natal 
A verdade é que a vida é feita de escolhas e eu escolhi Pombal! 
E… confesso-vos: Sinto-me honrado e muito motivado para poder retribuir tudo aquilo que esta 
terra me tem dado e que sei que pode vir a dar aos nossos filhos e netos. 
Foi aqui que nasci, que cresci, me fiz homem, me estabeleci profissionalmente, e me tornei 
cidadão interessado e comprometido com o progresso desta terra. 
Une-me a Pombal uma ligação umbilical que explica todo o amor que tenho por esta terra e pelas 
nossas gentes. 
O que faz com que me entregue de corpo e alma ao desempenho desta nobre missão autárquica, 
agora, cada vez com mais entusiasmo e com todas as minhas forças! 
Agradecendo a vossa presença e companhia neste momento marcante para a história do nosso 
concelho, quero começar a minha intervenção com uma mensagem de Gratidão. 
Sim, porque entendo que a gratidão é uma palavra muito importante que deve ser constantemente 
praticada nas nossas vidas e sobretudo na atividade política. 
Por isso, permitam-me que agradeça, em primeiro lugar, a todos os Pombalenses que no passado 
dia 26 de setembro participaram nestas eleições autárquicas. Aos que, de forma expressiva, 
votaram nos nossos projetos 
(e foram muitos, o que só aumenta ainda mais a nossa responsabilidade, já que tivemos a votação 
mais expressiva em todo o distrito de Leiria) 
Mas também aos que votaram noutros projetos políticos. Quero aqui hoje vincar e reafirmar que 
serei o Presidente de todos os Pombalenses! 
Também quero deixar uma mensagem aos que não exerceram o seu direito cívico e ao combate 
firme que todos temos que assumir face à abstenção (que infelizmente é comum aos vários atos 
eleitorais) 
Independentemente das motivações que estão subjacentes a cada abstencionista, queremos que 
as pessoas voltem a acreditar nas possas e nas instituições e quero aqui assegurar que, 
apostaremos no reforço dos mecanismos de participação e cidadania ativa, e no envolvimento dos 
cidadãos e das nossas organizações nos vários projetos de intervenção comunitária! 

Com o firme objetivo de contribuir para que a democracia se vá concretizando diariamente e não 
só de 4 em 4 anos. Isto é, para aproximar as pessoas da governação autárquica. 
E, falando em atos eleitorais… saúdo todos os eleitos das diversas forças políticas e todos aqueles 
que participaram nesta festa da democracia. Posso-vos garantir que terminada a campanha 
eleitoral, o meu Partido é Pombal! 
Como assumimos uma atitude responsável e amiga do meio ambiente, anunciei no primeiro dia 
enquanto Presidente eleito que, para mitigar o impacto da pegada carbónica da campanha 
eleitoral iriamos plantar uma árvore por cada voto expresso nas eleições (em todos os partidos). 
O que está alinhado com o nosso compromisso e ambição de promovermos um concelho cada vez 



mais verde e sustentável. 
Isto significa que, nos próximos 4 anos, numa iniciativa que queremos que seja abrangente e 
participada, vamos promover a plantação de mais de 20 mil árvores autóctones em todo o 
concelho de Pombal! 

Caras e caros Pombalenses, 
Ainda no âmbito da gratidão, permitam-me que deixe uma nota de agradecimento a todos os 
autarcas que hoje cessam funções. 
Ao Presidente da Câmara, Diogo Mateus, às senhoras e senhores Vereadores, à Presidente da 
Assembleia Municipal, Fernanda Guardado, a todos os deputados municipais, aos Presidentes de 
Junta e aos demais autarcas de freguesia. 
Um agradecimento por todos estes anos de dedicação à causa pública, 
Aos autarcas que agora tomam posse, desejo muita força, saúde e sabedoria para, neste novo 
ciclo autárquico, fazermos jus à renovação da esperança que é bem visível e patente na alegria e 
no sorriso estampado no rosto de cada um dos nossos concidadãos. 
Permitam-me uma palavra particular ao novo Presidente da Assembleia Municipal de Pombal. 
(o órgão político-administrativo mais relevante da administração local autárquica) 
Ao meu amigo Professor Paulo Mota Pinto, cumprimento que estendo a todos os membros da 
Assembleia Municipal dos diversos grupos municipais, com quem tenciono manter uma relação 
de trabalho profícua e positiva. 
Quero publicamente reafirmar que é, para a nossa comunidade, um orgulho e uma honra ter um 
Presidente da Assembleia Municipal com o estatuto e reconhecimento público do Professor Paulo 
Mota Pinto (e que foi bem expresso pelos pombalenses nas urnas). 
E é uma honra ter Paulo Mota Pinto como Presidente da Assembleia Municipal por duas razões 
muito concretas: 

1. elevação do debate político e dignificação dos órgãos autárquicos 
2. pelo contributo para a afirmação de Pombal no contexto regional e nacional 
A verdade é que se queremos aproximar as pessoas dos seus representantes, temos que saber dar 
o exemplo! 
Temos que saber elevar o debate político e dignificar os órgãos autárquicos, pelo que a nossa 
motivação é só uma: trabalhar pela positiva e ter uma atitude construtiva, centrando a nossa ação 
nas ideias e não nos seus protagonistas. 
Aos Presidentes de Junta e autarcas eleitos em cada uma das nossas 13 freguesias, quero deixar 
uma mensagem de motivação e estímulo. 
Pois serão os nossos principais aliados em cada uma das nossas freguesias 
Vamos avançar com a implementação de um efetivo gabinete técnico de apoio às freguesias, para 
juntos, continuarmos a construir um concelho cada vez mais alicerçado na coesão social e 
territorial, onde todas as freguesias contam! 
Aos Vereadores que me acompanham na Câmara Municipal e que vão assumir os diversos 
pelouros e responsabilidades, quero agradecer terem reformulado as vossas vidas para me 
acompanharem neste desafio que é muito exigente, mas igualmente desafiante e muito 
estimulante. 
Tenho a certeza que vão colocar todas as vossas capacidades e aptidões ao serviço destas novas 
funções e que os pombalenses verão em cada um de vós parceiros de confiança, comprometidos 



com o crescimento de cada um dos setores de atividade do nosso território. 
Vítor Hugo dizia que “não há nada como o sonho para criar o futuro” e agora está nas vossas, nas 
nossas mãos, construirmos o futuro e concretizar todos os sonhos da nossa comunidade! 
Aos vereadores da oposição quero aqui afirmar que estamos totalmente disponíveis para ouvir e 
acolher as sugestões e todas as suas propostas que se enquadrem nos compromissos que 
assumimos com os pombalenses no passado dia 26 de setembro. 
Para mim, para a minha equipa e para Pombal… todos contam! 

Caras e Caros Pombalenses, 
Senhoras e senhores convidados, 
Para pormos em prática todos os nossos compromissos, temos que valorizar e motivar o nosso 
principal ativo, que são cada um dos cerca de 500 colaboradores do Município de Pombal. 

  

São estas centenas de mulheres e de homens que, vestindo diariamente a camisola azul e amarela 
do nosso concelho, são o motor que nos vai ajudar a pôr em prática todos os projetos e iniciativas 
que a nossa comunidade anseia por concretizar. 
Tive o privilégio de, há cerca de 10 anos, ter sido Vereador dos Recursos Humanos do Município de 
Pombal, a convite do então Presidente Narciso Mota. Essa experiência permitiu-me conhecer 
muito bem a Câmara por dentro e todos os seus colaboradores, e posso-vos assegurar que a nossa 
Câmara tem colaboradores com um enorme potencial. (estou muito entusiasmado em poder 
voltar a trabalhar com cada um deles, sempre ao seu lado!) 

Caras e Caros Pombalenses, 
Senhoras e senhores convidados, 
Os tempos que se aproximam serão muito exigentes. (Ninguém espere facilidades!) 
Temos que ter noção da realidade em que nos encontramos e ter os pés muito bem assentes na 
terra. 
Depois de ultrapassada esta fase de pandemia (que acreditamos se encontra na reta final), 
Seguir-se-ão os efeitos económico-sociais com forte impacto nas famílias, nas empresas, nas 
nossas organizações. 
Ao dia de hoje ainda não conseguimos medir verdadeiramente as consequências do pós-
pandemia mas, de certeza, que irão exigir muito de todos nós. 
No entanto, isso não nos assusta se continuarmos a enfrentar juntos e com determinação os 
enormes desafios que temos pela frente! 

Caras e caros Pombalenses, 
Estamos sintonizados quanto à nossa principal prioridade coletiva e que está assente no desafio 
demográfico, (atendendo aos fenómenos relacionados com o acelerado envelhecimento da 
população, a preocupante diminuição da natalidade as vagas de emigração e a redução da 
população ativa) 
Num concelho que perdeu mais de 6 mil eleitores na última década o nosso foco tem que incidir 
na promoção de mais e melhores condições para fixarmos pessoas e talento no nosso concelho. 
O QUE PODEM ESPERAR NOS PRÓXIMOS ANOS? 
Colocar Pombal no mapa pela positiva e projetar o nosso concelho em termos nacionais, nos 
diversos indicadores. 



Liderar uma nova ambição com base na definição de uma agenda de desenvolvimento para a 
próxima década assente em três pilares: 

1. tornar Pombal cada vez mais verde e sustentável, 
2. mais digital e inovador 
3. mais atrativo ao investimento económico e á fixação de pessoas. 

Queremos mais empresas, mais emprego, mais habitação, mais espaços verdes, para que os 
Pombalenses que aqui vivem tenham melhor qualidade de vida… Só assim podemos alcançar a 
nossa prioridade: Fixar as novas gerações (queremos que os nosso filhos e netos tenham 
condições para ficar em Pombal) 
Garantimos, por isso, total empenho e serei exigente na concretização do programa que foi 
sufragado por larga maioria nas últimas eleições. 
E que queremos que seja implementado com o envolvimento ativo e com o entusiasmo de todos 
os pombalenses. 
Quisemos apresentar um conjunto de compromissos arrojado e inovador porque acreditamos na 
fibra e no espírito empreendedor das nossas gentes 
Caminho. Como chegamos lá?! 
Com humildade, proximidade, e muito trabalho! 
Queremos uma Câmara de portas abertas a todos os pombalenses, às suas sugestões, propostas 
e iniciativas! 
Uma Câmara Municipal que seja um fator agregador, e um farol de esperança para todos os 
cidadãos! 
Um dos nossos compromissos é envolver os cidadãos na construção desta nova ambição para 
Pombal assente num novo modelo colaborativo de gestão autárquica onde as pessoas contam e 
participam! 
A primeira coisa que faremos é avançar imediatamente com um plano estratégico de 
desenvolvimento do nosso concelho para a próxima década, envolvendo a sociedade civil e todos 
os sectores de atividade, 
Um plano orientado para a ação com indicadores e medidas concretas, para identificar os 
principais clusters de desenvolvimento e definir as prioridades de crescimento num documento 
que tem que ser elaborado em sintonia com os ODS ONU 2030, o PRR e com o PT 2030. 
Plano estratégico esse… que será o mote para a revisão do PDM que iremos desencadear neste 
mandato. 

Caras e caros Pombalenses, 
Estamos muito entusiasmados e motivados pelo dia de amanhã, para podermos arregaçar as 
mangas e pôr mãos à obra! 
Já a partir de amanhã, começaremos a pôr em prática os compromissos que assumimos. 

Serão visíveis as intervenções que faremos no terreno, mas será ainda mais impactante a relação 
de proximidade e confiança que nos vai unir com cada um dos nossos concidadãos nos próximos 
anos! 
• Vamos apostar na TRANSIÇÃO DIGITAL e nas mais-valias das novas tecnologias: 
• Promover Pombal como um território inovador, resiliente e inteligente, na vanguarda das smart 
cities 



• Aumentar os ESPAÇOS VERDES, jardins, canteiros, flores e árvores – vamos florir Pombal! 
• O grande parque verde urbano é uma ambição antiga que vamos tornar realidade, assim como 
vão nascer novas zonas verdes em Pombal e nas várias freguesias 

• A habitação é hoje um enorme desafio e vai estar na linha da frente urge dinamizar o mercado de 
arrendamento em Pombal, criar respostas para os mais vulneráveis ao abrigo do Programa 1º DTO, 
e apostar nos apoios municipais à habitação jovem… para estimular a autonomia e a emancipação 
das novas gerações! 

• A educação vai continuar a ser o nosso mais importante elevador social 
Vamos abraçar com entusiasmo as novas competências já no primeiro trimestre 2022, e continuar 
a apostar forte na valorização do ensino profissional, cada vez mais interligado às prioridades 
estratégicas do nosso desenvolvimento local/ tecido empresarial. 
Nelson Mandela afirmava que “a educação é a arma mais poderosa para mudar o mundo” e eu 
tenho perfeita noção desse impacto. 
Quero aqui anunciar que, nesta fase inicial do nosso mandato em que vamos assumir as novas 
competências no domínio da educação, serei eu próprio a assumir o Pelouro da Educação! 
E como o futuro se constrói no presente… Não temos duvidas que o nosso futuro passa por investir 
cada vez mais na inovação e na ciência e numa relação estreita ao ensino superior. 
Pombal tem tudo para ser um ponto de referência na formação avançada, e nos projetos de 
reconversão profissional em estreita ligação com os nossos clusters estratégicos de 
desenvolvimento. 
A este pretexto, queria dizer-vos que encaro o crescimento e a consolidação do ensino superior em 
Pombal como algo que deve merecer o nosso maior entusiasmo e consenso porque é uma 
ambição de toda a comunidade. 
Por isso, caro Presidente do Politécnico de Leiria e meu amigo Rui Pedrosa, agradecendo a sua 
presença hoje, quero comunicar-lhe que tudo faremos para em conjunto e com o envolvimento das 
diversas forças políticas, encontrarmos a melhor solução de localização de um novo campus de 
ensino polivalente, moderno, atrativo e competitivo, enquadrado nos potenciais apoios 
comunitários e que esteja alinhado com a nossa intenção de ter várias valências complementares. 
Como por exemplo, um espaço coworking aberto à comunidade (profissionais liberais, nómadas 
digitais, teletrabalho, etc.) a possibilidade de termos uma residência para estudantes, uma 
biblioteca técnica (com bibliografia especializada nas respetivas áreas de formação) um fablab 
que será um centro de experimen- 

tação com equipamentos técnicos e industriais integrado na rede nacional, um espaço com 
laboratórios para promover a ciência e investigação, que possa atrair e fixar investigadores que seja 
um incentivo ao desenvolvimento de spin-offs e projetos de inovação, assim como, uma 
incubadora de empresas de base tecnológica associada a nossa dinâmica empresarial. 
Assumirei pessoalmente este desígnio estratégico e vou liderar este processo! 
Temos que aproveitar esta aposta no ensino superior e na ciência como catalisador e alavanca 
para criarmos em Pombal um ecossistema de inovação, criatividade e empreendedorismo! 
Com o objetivo último de fixarmos mais jovens, reter talento e estimular todo o seu potencial 
criativo! 



Caras e caros pombalenses, 
• O DESENVOLVIMENTO ECONÓMICO vai ser o foco da nossa ação 
No apoio às nossas PME´s, ao nosso comércio local, estaremos ao lado dos nossos empresários! 
Vamos re-industrializar Pombal, aumentando e requalificando os parques industriais. 
E criando novas zonas de acolhimento empresarial nas freguesias 
Pombal tem que se assumir como o motor económico da região! 

• A intervenção social de proximidade e o apoio aos mais vulneráveis tem que continuar a merecer 
uma atenção especial 
Temos no concelho um trabalho notável na área social e não vamos deixar ninguém para trás! 
Assumiremos o envelhecimento ativo e saudável da nossa população, como um dos focos 
principais e transversais da nossa atividade. 
• Connosco, o DESPORTO, a SAÚDE E o BEM-ESTAR estarão sempre em primeiro lugar; 
A saúde é um bem muito importante e temos que garantir que na reorganização da rede de 
cuidados de saúde primários ninguém fique para trás e toda a população tenho acesso de 
qualidade ao SNS. 
A nível desportivo, temos que nos assumir como o farol desportivo da região, honrar o nosso 
potencial e mostrar a nossa ambição! 
• O TURISMO ativo e sustentável será um vetor estratégico de desenvolvimento do nosso concelho 
Com um património histórico-cultural tão rico como o nosso e com uma riqueza natural tão 
intensa como nós temos que colocar Pombal como um destino turístico de referência. 
Vamos voltar a ter já em 2022 um posto de turismo no centro da cidade. 

• As questões ambientais e a TRANSIÇÃO CLIMÁTICA devem ser uma matriz transversal a toda a 
atividade autárquica. 
• Matérias como a eficiência energética e o aumento das energias renováveis em Pombal vão 
continuar a ser uma realidade; 

• O desenvolvimento rural e a gestão da floresta assumem um relevo importante 
• As políticas de bem-estar animal vão ser cada vez mais consideradas 
• A nível cultural, temos que continuar a estimular a criatividade e inovação apostar na cultura 
como fator distintivo de afirmação da nossa comunidade! 
• No estímulo às novas gerações, temos que promover um programa abrangente de apoio à 
emancipação, à parentalidade e à natalidade em Pombal. 
• Vamos continuar a apostar na mobilidade, 
Aumentar a rede de ciclovias, promover o progressivo alargamento da rede de transportes urbanos 
Pombus 
E sim… vamos voltar a ter uma praça de táxis no centro da cidade com toda a dignidade. 

Caras e caros amigos, 
• Nos próximos anos, queremos que os pombalenses participem cada vez mais na nossa vida 
coletiva 
Aproveitando os novos canais digitais, teremos uma comunicação mais direta, contínua e 
transparente com os cidadãos 
Vamos criar a figura do Provedor do Munícipe que terá como importante função a defesa e 
promoção dos direitos, liberdades, garantias e interesses legítimos dos cidadãos. 



Se temos ambição, Pombal tem que ter uma voz ativa e assumir um papel liderante na região! 
Na nossa sub-região de Sicó, que agrega concelhos do distrito de Leiria e Coimbra (brindados com 
uma das mais lindas pérolas da mãe-natureza, a Serra de Sicó) temos que assumir uma liderança 
forte, envolvente e mobilizadora da região SICÓ que é uma importante âncora na promoção do 
turismo científico, activo e sustentável. 
Teremos um papel ativo no seio da Comunidade Intermunicipal da Região de Leiria. Só faz sentido 
se trabalharmos juntos pela região! 
Estaremos na linha da frente na defesa do reforço do investimento público e privado na nossa 
região, destacando 4 pontos estratégicos: 
1. A defesa de investimentos nas infraestruturas, na mobilidade (requalificação urgente do IC2, do 
IC8, EN109. Na defesa da ligação do IC2 á A1. Na requalificação linha ferroviária do Oeste e 
valorização Linha do Norte) 
2. nos incentivos à transição energética e à descarbonização (que nos ajudem a atingir a meta da 
neutralidade carbónica em 2050) 
3. na promoção dos cuidados de saúde tão importantes para a nossa população (tanto ao nível da 
defesa do reforço de meios do Centro Hospitalar de Leiria e do nosso Hospital Distrital de Pombal – 
agradecendo a presença do Presidente CA Centro Hospitalar Leiria Licínio Carvalho) como 
também no fortalecimento da rede de cuidados de saúde primários) 
4. no apoio à internacionalização das nossas empresas, e na captação de investimento externo, 
aprofundando parcerias com o IAPMEI, AICEP e com o nosso corpo diplomático. 
O futuro de Leiria como Região, conta com Pombal e com esta nova ambição! 

Caras e caros pombalenses, 
Os desafios são muitos mas a nossa motivação para os superar ainda é maior. 
A partir de hoje abre-se um novo capitulo na nossa história coletiva e quero escrever convosco, 
com cada um de vós as próximas páginas deste lindo livro da história de Pombal que vamos 
continuar a construir juntos! 
Antes de terminar quero deixar uma palavra à minha família. Em particular à Catarina, ao Santiago 
e à Aurora, os meus pilares inquebráveis, são os principais prejudicados por esta minha decisão, 
mas são também os meus principais apoiantes e a minha permanente fonte de inspiração! 

Caras e caros pombalenses, 
Quero terminar agradecendo a todos vós, a enorme honra que me deram em ser o vosso 
Presidente!!! 
Quero que saibam que podem contar comigo e QUE SERÃO os Pombalenses, (cada um de vós) a 
minha energia diária e a minha permanente motivação. 
A este propósito, quando no ano passado percorri a pé os cerca de 900 quilómetros do caminho 
francês de Santiago (que ligam os Pirenéus a Finisterra), aprendi que quando definimos um 
objetivo nas nossas vidas a recompensa não está propriamente em alcançarmos a meta, mas sim 
no caminho que fazemos até lá chegar. 
E esse é o meu desejo, a minha firme vontade que este caminho que hoje começamos a trilhar seja 
partilhado com cada um de vós, que caminhemos lado a lado, em prol do desenvolvimento e da 
afirmação do nosso concelho. 
Tenho a certeza que juntos vamos construir uma nova ambição assente num futuro de esperança e 
união… 



Com foco na promoção da qualidade de vida, na felicidade e no bem-estar de todos os que 
escolherem Pombal para viver ou trabalhar. 
Contem comigo que eu conto muito convosco! 
Um forte abraço amigo a todos e Viva Pombal! 

 


